

H 新春走基层

上万只候鸟齐聚儋州湾，护鸟队队员、村民不停歇—— 它们越冬 我们守护



■ 本报记者 曹马志

眼前是一片茂密草丛，绿意盎然，一阵轻风拂过，一只雏鸟忽地在野草间隐若现，晃动着毛茸茸的小脑袋。

“快看，这是刚出生的蓝胸鹑，萌萌哒！”陈正平走近细看，4只幼鸟挤在窝中，煞是可爱。

1月29日上午，儋州湾护鸟队队长陈正平走在人迹罕至的一块湿地旁，意外发现幼鸟，欣喜不已。对于护鸟队来说，刚刚过去的春节假期，也是忙碌的“工作日”，他们还是一如既往地观鸟、爱鸟、护鸟，和鸟儿一起过大年。

对于这几只新生的蓝胸鹑，陈正平按捺住心中激动，只靠近拍了几张照片，在手机上记录下具体地点，将其列入重点巡护“备忘录”。没有大声交流，只有轻手轻脚，很快便与候鸟拉开了距离。

由于不少鸟类的栖息地靠近周边村落，陈正平比较担心鸟儿受到人类的打扰。

“捕鼠夹，快移走！”发现有村民在田里捕捉老鼠，陈正平赶紧上前劝说制止。“这种夹子一旦夹到鸟，很可能导致鸟儿受伤甚至死亡。”待村民走后，他心有余悸地说，经过多年生态宣传教育，现在儋州湾每年发现的捕鼠夹并不多，但只要发现一个，他们都会第一时间清理。

紧接着，护鸟队来到儋州新州镇泮山村，这里有一片数十亩的水田湿地，是在儋州湾越冬的黑脸琵鹭格外青睐的一处栖息地。不一会，空中飞来一排黑脸琵鹭，落在田中自由地觅食。

“一次能看到9只，真是太难得了。”同行的护鸟队队员罗学军颇为兴奋。他说，黑脸琵鹭是国家一级重点保护鸟类，堪称“鸟中大熊猫”，数量稀少。

(本报那大1月29日电)

新的一年，来此越冬的黑脸琵鹭数量刷新了儋州湾的最高纪录。“如今监测到64只，2019年首次记录只有22只。”趁着巡护休息间隙，陈正平向记者展示他手机上的鸟类监测记录“备忘录”，近4年来，赴儋州湾越冬的黑脸琵鹭数量呈逐年增长趋势。

儋州湾湿地护鸟队2019年成立以来，陈正平等生活在湿地周边村庄的村民主动申请加入护鸟队，从最初的几个人到如今的20多人，巡河、护鸟早已成为他们生活的一部分。即使是春节，他们仍然会坚守在巡护一线，成了候鸟经常遇见的“老朋友”。

夜幕降临，鸟儿归巢，陈正平和队友也踏上回家的路。“今年，儋州湾上万只鸟儿陪我们一起过年，数量为历年之最，万鸟汇聚，热闹极了！”陈正平说，护鸟没有假期，他们永远都在路上。

↑ 候鸟
在儋州湾滩
涂上觅食。

→ 儋州
湾护鸟队队
员在湿地进
行鸟类巡护
观测。

(本组图
片均为受访
者提供)

万宁市龙滚镇福塘村： 抢机遇谋发展 小村庄蹚“大浪”

■ 本报记者 张惠宁

树多，绿意浓，生态环境好，这是福塘村的一个特色。漫游万宁市龙滚镇福塘村，不时穿梭在椰林里，树龄五六十年的老椰树摇曳在村头巷尾。保存完好的“南洋大宅”，在诉说着这个侨乡村庄的不寻常。

“今年省两会政府工作报告里提出，支持五指山毛纳村、海口施茶村、三亚博后村、万宁福塘村、保亭什进

村等‘五朵金花’创建乡村振兴示范村，这个消息让我们十分振奋。”福塘村党支部书记、村委会主任曹盛福告诉海南日报记者。

2020年以来，万宁市旅游事业快速发展，如何依托万宁的“大浪”促进基层发展，成为当下万宁市各镇各村的关注点。福塘村也不例外。

“福塘村区位优势不少。”曹盛福告诉海南日报记者，山钦湾就在眼前，龙滚河从村边流过，海南环岛旅

游公路从附近穿行，村里的自然和生态环境越来越好……发展乡村旅游，成为村里的共识。

曹盛福向记者讲述了一个故事：2022年，有一家公司来联系发展民宿，要用村里靠近龙滚河的一片地来发展民宿。村委会干部召集村民来商议，而村民们则很理性，没有仓促同意。“发展乡村旅游、民宿事业是共识，但一定要找到有实力的企业来开发，慎重推进

项目建设。”曹盛福说，这是不少村民的意见和看法。

2022年，龙滚镇利用市里的美丽乡村资金和革命老区发展建设资金，给福塘村投入了570多万元发展基础设施。福塘村用这笔资金拓宽村主道，拓宽的道路上还有一侧特地铺设了人行道，“人车分流，更安全，也能为日后旅游发展打基础。”曹盛福说。

1月29日，龙滚镇主要负责人

告诉记者，随着万宁旅游事业的兴旺发展，一些沉睡已久的重大项目也动了起来，包括在福塘村投资的项目，万宁市已将这些项目的任务分解到镇里实施，龙滚镇也将抓住福塘村有归侨文化和革命老区有红色文化的特点，推动乡村旅游发展。

“我们已经预留出产业用地，为发展准备空间了。”该负责人说。

(本报万城1月29日电)

东方市春节假期 旅游收入1.17亿元 同比增长26.09%

本报八所1月29日电 (记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员孙子淇)今年春节假期，东方市首次推出“瑞兔游东方”旅游套票，带动旅游消费升级，累计接待游客21.78万人次，同比增长10.49%；实现旅游收入1.17亿元，同比增长26.09%。这是海南日报记者1月29日从东方市旅游和文化广电体育局获悉的。

据介绍，该市特别在携程线上平台等推出“瑞兔游东方”旅游套票，从酒店住宿、景区门票、美味餐饮等多方面提供优惠，面向各年龄段游客推出299元、399元、499元共3种套餐组合，满足市民游客吃、住、行、游、购、娱的旅游需求，让市民游客新春畅游东方。

本报八所1月29日电 (记者曹马志)新的一年，儋州洋浦向高层次人才定向发放政策“大礼包”。1月29日，海南日报记者从儋州市委组织部获悉，儋州市日前印发《加强儋州高层次人才待遇保障实施细则(试行)》(以下简称《实施细则》)，保

相关待遇的具体对象。

企业是社会经济发展的活力源泉，企业兴则经济兴。“儋州洋浦加大企业管理领域人才待遇保障，做大人才‘蓄水池’，凝聚人才‘磁力场’。”儋州市委组织部副部长、市委人才发展局局长王贤明说。

儋州洋浦还加强对高技能人才、农村实用人才等优秀人才的保障力度，按不同层次比照D、E类人才享受相关待遇。对省级非物质文化遗产代表性项目传承人，比照D类人才享受相关待遇。执业2年以上的律师和公

证员，比照E类人才享受相关待遇。

儋州洋浦加强高层次人才待遇保障 做大人才“蓄水池” 凝聚人才“磁力场”

招聘会主题：“春风送真情，援助暖民心”
举办日期：1月31日、2月8日9:00—12:00

本报海口1月29日讯 (记者邓海宁)1月29日，海南日报记者海口市人力资源开发局获悉，为集中帮扶农民工、就业困难人员等劳动者就业创业，该局将于1月31日、2月8日举办两场2023年春风行动暨就业援助月专场招聘会，为用人单位和劳动者搭建就业供需对接平台。

据了解，两场招聘会以“春风送真情，援助暖民心”为主题，将分别于1月31日、2月8日9:00—12:00在海口市人力资源市场一楼(海口市嘉华路2号)举办。第一场招聘会将有超40家企业入场招聘，第二场将有80多家企业入场招聘，涵盖科技、餐饮、传媒、金融、医药等行业，提供平

面设计、会计、医药代表、运维工程师等多类型岗位。

除提供现场招聘服务外，招聘会还将设置职业指导专区、就业政策宣传区等，为求职者有针对性地提供简历制作、面试礼仪、职业规划等方面的职业指导服务，并现场开展就业创业政策宣传和咨询服务，促进求职者与用人单位达成就业意向。

海口市人力资源开发局相关负责人介绍，海口市2023年春风行动暨就业援助月活动期间，海口各级人社部门将积极发挥辖区就业驿站作用，为农村劳动力、就业困难人员等重点群体提供多元化就业渠道，以更实的举措稳就业、惠民生。

海口将举办两场招聘会，120余家企业提供多类优质岗位 多举措搭平台 稳就业惠民生

第一场招聘会
将有超40家企业入场招聘

第二场招聘会
将有80多家企业入场招聘

海南先声药业“先诺欣” 附条件批准上市

系国产治疗新冠感染1类创新药

本报海口1月29日讯 (记者马珂)1月29日，国家药品监督管理局发布公告，根据《药品管理法》相关规定，按照药品特别审批程序，进行应急审评审批，附条件批准海南先声药业有限公司申报的1类创新药先诺特韦片/利托那韦片组合包装(商品名称：先诺欣)上市。该药物是口服小分子新冠病毒感染治疗药物，用于治疗轻中度新型冠状病毒感染(COVID-19)的成年患者。

据悉，近年来，海口加快构建海南自贸港现代产业体系，生物医药产业发展迅速，以海口高新区为核心载体打造“海口药谷”，培育国家级生物医药产业平台，打造千亿级生物医药产业集群，吸引和集聚了一批生物医药行业龙头企业。海南先声药业有限公司是其中的代表性企业，该企业一直致力于创新药研发，已通过欧盟GMP认证，质量管理体系通过美国FDA现场检查。先诺欣的获批上市，为治疗新冠病毒感染提供了更多的选择，成为海口生物医药产业提质增效升级的生动缩影。

临高开展防寒送温暖活动 保障群众温暖过冬

本报临城1月29日电 (记者张文君 通讯员王显泽)近期，受冷空气影响，我省气温骤降。临高县日前开展防寒送温暖活动，做好困难群众防寒御寒保暖工作，确保困难群众温暖过冬。这是海南日报记者1月29日从临高县政府有关部门获悉的。

据介绍，临高县民政局迅速摸排掌握情况，并要求各镇组织各村(社区)入户深入摸排，精准掌握困难群众的御寒需求，特别是要高度关注一老一小等特殊困难群体的防寒情况，对于有需求的群众要逐户登记需求。

同时，临高开展防寒送温暖活动。民政局组织人员加强街面巡查救助工作，提高巡查频次，及时救助流浪乞讨人员。各镇组织人员为特困人员、低保对象等困难群众送去棉被、衣服等防寒保暖物资。

据悉，截至目前，临高共计为困难群众发放防寒棉被1673床、防寒服401件、保暖内衣200套。

临高县民政局有关负责人表示，下一步，将持续关注天气变化情况，加强与各镇对接，加大对困难群众的关注，加强巡查排查，设立应急值班电话，及时发现解决群众急难愁盼问题。

五指山市三月三大道 二期工程竣工通车

本报讯 (记者谢凯 特约记者钟丽)经过10个月的建设，近日，五指山市三月三大道道路及景观改造工程二期民生基础设施项目已完成沥青铺设和附属路灯安装通电等工程，并实现全面通车。

海南日报记者自五指山市城投公司获悉，五指山市三月三大道道路及景观改造工程二期民生基础设施项目，从目前市区三月三大道福安桥至南圣路口，项目路线长度1.6公里，原道路红线宽度12米，双向2车道，改造后道路红线宽度拓宽至27米，为双向4车道，总投资5211万元。

五指山市三月三大道福安桥至南圣路口沿线分布有居民居住区、学校、医院等，是通往保亭县城和五指山市旅游景点景区的主要道路之一，道路的改造升级不仅方便群众出行，还有利于沿线的项目建设，促进经济发展。

“今年我们还要建设完工山海高速通高速入口改造项目，加快市区环市西路项目建设，不断完善升级城市道路体系。”五指山市委相关负责人说。

海南籍篮球选手吴星锐 入选三人篮球国家集训队

本报海口1月29日讯 (记者王黎刚)1月29日，海南日报记者自中国篮协网站获悉，中国篮协公布了最新一期三人篮球国家男队17人集训名单，海南籍球员吴星锐榜上有名。

据了解，1月6日至17日，中国篮协在上海崇明体育训练基地组织三人篮球国家男队(成年组)选拔训练营，入选选拔训练营共35名运动员。经过10多天的集训，吴星锐表现亮眼，入选第二期国家队17人集训名单。

为了系统备战2023年国际篮联亚洲杯、世界杯和三人篮球男子大师赛、挑战赛等高等级系列奥运积分赛，全力冲击巴黎奥运会参赛资格，中国篮球协会将于1月28日至2月15日在上海崇明训练基地组织三人篮球国家男队集训。这是中国篮球协会2023年第二次组织三人篮球国家队集训。

今年25岁、身高1.93米的吴星锐来自陵水黎族自治县，高中时就读于海南中学。因出色的弹跳能力和得分能力，他年少时在海南校园篮球界已崭露头角。2020年，吴星锐参加CBA选秀大会，但遗憾落选。前不久，全国三人篮球超级联赛总决赛在海口举行，代表浙江宁波宁波队参赛的吴星锐表现不俗。

海南省重点城市空气质量日报

(2023年1月28日12时—1月29日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度(微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度(微克/立方米)
海口市	良	28	63
三亚市	良	27	51
五指山市	优	24	39

发布单位：海南省生态环境监测中心